

编者按:大学城是奉贤的一张名片,在奉大学与我们这座城市可谓“血脉相连”,滋养和丰富着城市的人文内涵。高等教育的发展需要全社会的资源,同时,产学研结合又能推动地方经济结构调整和产业升级。入驻奉贤的华东理工大学、上海师范大学、上海应用技术大学和市农科院等院所,已与奉贤形成了资源共享,互利共生的良好局面。本期起,本报开设“连线高校”专版,带着大家走进高校,走近大学生,了解院校改革,倾听校园故事……

## 电子信息职业技术学院与企业无缝对接

# 最难就业季不再难

□记者 潘丹云

在不少家长看来,让孩子去读高职院校,远不如读普通高校有面子。在奉城镇洪庙社区,有这样一所高职院校:近3年毕业生就业率稳定在98%以上,学院开设29个专业,构成了以电子信息大类和制造类专业为主体、财经大类与艺术设计传媒类专业共同发展的专业体系,与区域产业发展无缝对接。技术过硬的学生,往往还未毕业,就被许多企业“预定”。如此成绩,放在毕业生频遭“最难就业季”的当下,显得异常抢眼。

2008年,陈俊杰进入上海电子信息职业技术学院学习。2011年毕业后,他就职于上海大众汽车公司。他说:“尽管哪里都能学维修,但在这里学,就是不一样。”

陈俊杰所说的“不一样”,是指学校得天独厚的职业环境。由于学院重视校企合作长效机制探索和构建,学

院教学、实训、就业等,都与企业“零距离”无缝对接。走进实训教室,金属切割磨削声声声入耳,教室内一派热火朝天的景象。在有着几十年企业生产经验的资深技师指导下,学生们有的练习电焊工艺,有的绘制切割图纸……这是机电一体化专业的学生在上金工实训课。

“做中学、学中做”,这是职业教育教学的鲜明特点。学院将学生实训、实习按车间与岗位要求实施,推行班前会、线长及看板管理和“六S”管理。使学生在校内就能感受企业和车间氛围,按岗位要求进行操作。

2013届毕业生田原在毕业后被上海通用汽车公司免试录用。该公司人力资源专员表示:上海电子信息职业技术学院采用德国“双元制”模式培养学生,使学生在校期间就能接受企业生产的新思路新方法,校企间距离不断缩小。院长杨秀英介绍说,学院以就业为导向,注重校企合作、工学结

合,致力于与企业开展合作和订单顶岗培养人才培养模式。目前,学院与上海仪电控股(集团)公司、宝钢集团等100余家知名企业在订单教育、技师学院、顶岗实习、校外实验实训共建等方面开展长期合作。形成合作企业优先招聘、定向推荐、动态服务的特点,优先录用学院学生。

这所高职院校,不仅就业率高,就业质量也很高。在这里,有任职“神九”团队的陈方曼;有德国赛博数码有限公司中国区营销总监庄焯;有“大众全球最佳学徒工”陈俊杰……据了解,该院毕业生第一年的平均月薪可达3500元左右,有的专业可达4000元。毕业生两年后考上高级工,月薪还会有大幅增长,再过3年还能评技师。

用这些毕业生的话来说,“尽管制造业很辛苦,但是从这里毕业后上升通道很大。”杨院长表示:“未来,我们将把这种合作模式继续下去,这种模式对高技能人才培养很有生命力。”

## 高校动态

### 校园开通微信号

本报讯(首席记者 张莉莉)日前,上海师范大学微信企业号“上海师大智慧校园”正式开通。师生关注后,可以查询个人基本信息、课程表、校园卡余额等信息,轻松地完成校园卡在线充值;教职工用户还可以通过手机查询个人财务信息等,实现奉贤校区住宿预约登记。

“上海师大智慧校园”为国内首批高校微信企业号。学校微信企业号在对师生提供随时随地服务的基础上,正试点为学校二级单位提供平台,通过校院两级的共同努力逐步把学校微信企业号建成一个开放共享的多维度信息化服务平台。

今后,微信企业号将会为师生带来更丰富更贴近的个性化服务,把师生日常教学、科研、管理、生活紧密相关的功能融合到智能终端上来,进一步探索服务师生的“互联网+SHNU”新模式。

### 商学院与阿里巴巴合作:拓展实习就业渠道

本报讯(记者 蔡倩雯)近日,上海商学院工商管理系与阿里巴巴华东区总部拟签署战略合作协议。今后,阿里巴巴将为商学院学生实习实训提供支持,学校将引入淘宝大学线上线下课程,淘宝大学派遣优秀人员对线下课程进行辅导。

“已经有不少商学院毕业生在我们集团或平台商工作,我们十分认可他们。”阿里巴巴集团华东大区刘敏经理表示,为鼓励大学生创新创业活动,将提供相应支持,举办各项竞赛以提升学生创新创业能力。“签署协议后,学生的实习、就业有了广泛途径,利于我们培养跨境电商人才,使学生能更好地了解线上线下的电子商务。”上海商学院的曹老师师说。

### 在田间考查中学习

本报讯(记者 张萍)10月22日,市农科院庄行综合试验站内来了一批年轻的面孔,他们大多数是“90后”。这是今年上海市涉农“三支一扶”大学生岗前培训的课程之一。

今年涉农“三支一扶”大学生岗前培训课程“大换血”,市农科院根据实际岗位需求、年龄特点和现代农村观念相结合,推出“90后”全新课堂。在为期一周的课时安排上适当减少传统讲座,把课堂“搬”到田间地头,直接与专家对话。市农科院充分发挥自身优势,让高素质专家、人才授课。同时,调动社会资源,联系基地实地考察,让大学生掌握农业技术和生产的最新知识和技能,体验特色农业。

## “星博”,文体商旅新平台

本报讯(记者 张启睿)日前,上海旅游高等专科学校会展系创立于2010年的星座文化博览会被评为上海市“会商旅文体”联动示范项目(见下图)。

6年来,上海旅游高等专科学校举办的星座文化博览会以展会集聚人气、以商业拉动消费、以文化提升品位、以旅游扩大形象、以体育促进交流,强化城市功能,提升奉贤形象。

2015年,星座文化博览会又有新成长,邀请全国20多家创意展商全程参与,更有星座跑、文化巡游、星侣奇缘等项目极大增加了博览会与参观者的互动性。展会期间,共吸引近万名观众前来观展体验。



## 华理创客空间:当技术遇见情怀

□首席记者 孙燕  
通讯员 陈凯明 李嘉晖

这几天,在华东理工大学校园,多了几位“大明星”——打招呼的Say hi小黄人,会微笑、卖萌的“V笑face”,能表白、航拍的酷炫飞行器,引得学生们一阵狂欢。

而把它们带到这个世界上来的,正是华理今年刚成立的第一个创客团队——华理创客空间。

华理创客空间由自机电学院和信息学院等10多名大四学生、研究生组成。创客空间的创始人、华理机械工程系研究生刘红周说,自己热爱电子电工,也希望有个平台,能与兴趣相投的人一起分享自己的经历。于是,创客空间诞生了。

但出人意料的是,创客空间不仅吸引了很多成员,还做出了不少“脑洞大开”的

作品,“V笑face”是创客空间目前最满意的作品之一。这个作品不仅制作难度大,还是一个具有“生命力”的作品。跟它说一声“要微笑”,表情板就会眉毛弯弯,嘴角上扬,露出一张可爱的笑脸。创客团队将“微笑是一种态度”设计理想完美地揉合在作品中,这使他们的作品充满了活力(见上图)。

目前,创客空间正处于起步阶段,对于未来的发展,刘周红有很多打算。比如申请社团、细化组织结构、定期对外办作品展和手工坊活动,甚至将产品市场化……想法很多,目的只有一个:传播创客文化,培养乐于思考、勤于动手,将奇思妙想变成现实的氛围。

创客空间从创新重新定位,立志成为学生从创新到创业的孵化摇篮。在创客空间成员眼中,创新不仅仅是一个人的实践,更是一群人的理想。

## “先锋”,引领校园正能量

本报讯(记者 顾佳丽)日前,在2015年上海应用技术学院“校长奖”暨“校园先锋”年度人物颁奖典礼上,来自化工学院的彭晓灵和机械学院的苏钊最终摘得“校长奖”殊荣。

化工学院的彭晓灵是“悦牵”公益服务队队长,从入校那天起,彭晓灵就主动参与学校的公益事业。在她的带领下,“悦牵”公益团队队伍不断壮大,服务站点不断增加。关注先天性缺陷人群,是彭晓灵一直在做的。面对因患有自闭症,心理年龄只有10岁孩子般的大叔,彭晓灵与他做游戏。离别时的依依不舍,在彭晓灵心中至今难忘,一股坚持公益事业的使命感油然而生,她说:“服务社会弱势群体,应该成为我们大学生践行社会责任、回报社会的一种途径,也是大学生文明素质的体现”。

看到学弟学妹高数成绩不理想,学生会主席苏钊急在心里。他发起了学长导航——“高数辅导班”项目,帮助高数有困难的同学。从开始筹备到正式开班,苏钊和他的伙伴认真备课到深夜,研究课本习题、收集往届试卷习题、与高数老师保持紧密沟通,高数辅导班在试点运行中受到了同学们的一致好评,项目也逐渐推广至全校。苏钊也将辅导班的培训机制不断完善,从传统的“授人以鱼”模式,到现在“授人以渔”地引导同学们自主学习。

无论是彭晓灵,还是苏钊,他们都在上海应用技术学院“砥砺前行,厚德精技”为核心的工程师文化熏陶下,帮助他人实现了自己的人生价值。

## 工会学院:倾听劳模的人生观择业观

□记者 邵毓琪

“我们每天都在上课,但这是我进入大学以来最励志的一堂课。劳模们职业成长的‘秘籍’,是送给我们大学生最宝贵的礼物!”近日,王军、陶依嘉、孔利明、瞿惠钧等34位全国、上海市劳模走进上海工会管理职业学院,为2015级新生讲述“大学生人生第一课”。

“有总是从没有开始的,是靠勤劳的双手和聪明的脑袋变出来的”、“人可以不成功但是不可以不成长”、“任何成功的经验,知道容易,关键就看能否做到,只有在实际工作中做到了,才是真正的‘知道

’!”……当劳模们站上舞台与同学们分享经验时,热烈的掌声总是响个不停。自2007年起,每年开学,工会管理职业学院总会邀请劳模作为新生德育导师,开展“弘扬劳模精神,自信、成功,走好大学生人生第一步”为主题的新生入学教育,激励学生崇尚先进、学习先进、争当先进,引领学生价值追求,推动学生素质工程建设。

从东北来奉求学的徐延平回忆说,刚进入大学那会,自己孤身一人站在校园里,看着周围熙熙攘攘的人群,突然有些迷茫,不知道该如何开始自己的大学生生活。他担心自己找不到正确的方向,担心

自己跟不上时间的脚步,担心自己一次又一次地错过……正在此时,劳模苏寿南的言传身教,让他真切感受到了模范的精神和力量,理解了责任、诚信、创新、奉献的涵义。他认为,大学不再是简单的学习好课堂知识,更重要的是能脚踏实地去实践。于是,他加入了经贸系团学联,成为了外联部的一名干事,工作繁忙而充实。

此外,该校还与劳模集体或劳模所在单位进行德育共建,建成9个劳模育人实践基地,每年组织学生到劳模育人实践基地进行实习锻炼,在劳模身边、劳模单位或者劳模工作过的部门、岗位上近距离感受劳模的魅力,激发其学习劳模的热情。